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Sõrandu Külaseltsi 2-päevase koolituse

 KOOSTÖÖ TEEB TUGEVAKS

1. päev

Koigi piirkonna kolme sektori koostöö 
 ettevõtjatele, MTÜ-dele ja KOV-ile

17. novembril 2009 kella 11-19

Sinso jahimajas 

Info ja registreerimine kuni 16.11 kella 12.00-ni 

Kaie Altmets kaie@koigi.ee
53307367 ja 3846434

Toetab Koigi Vallavalitsus
· Koolitus toimub seikluskoolituse ning aktiivõppena. 
Jõudes koolituskohta, jätkame looduses koostööülesannetega. Need aktiivülesanded võimaldavad koolitusel osalejatel analüüsida efektiivse koostöö printsiipe. Õpime märkama head, meil juba olemasolevaid positiivseid ressursse ning õpime neid oskusi rakendama ühistegevuses nii kaasinimeste motiveerijana kui üldise õhkkonna parandajana. 

Ülesanded annavad hea tagasiside sellest, kuidas edukas meeskond ülesandeid lahendab  ja millised koostööoskused toovad kaasa edu (st õpitakse üksteiselt ning läbi isikliku kogemuse). Koolituselt kaasatulnud mudeleid on edukalt võimalik rakendada teie ühise eesmägi – Keskkonnasõbraliku ja viidastatud Koigi valla loomisel.
Ühiselt kogetud seikluslik aeg võimaldab osalejatel üksteisega sügavamalt tuttavaks saada, näha üksteist teise nurga alt. Osalejate „meie-tunne“ süveneb ning see aktiviseerib edasiseks.
· Pärastlõunal koguneme koolitusruumi, kus toimuvad koostööülesannete analüüs, ajurünnakud, grupiarutelud.

KOOLITUSTEEMAD:

· meeskonna enesemääratlus

· ühine eesmärk, ühised väärtused ja koostegevuse eesmärgistamine

· isiklike ja rühma eesmärkide kooskõlastamine

· meeskonna loomine, koostööprotsessi käivitamine, esmased kokkulepped

· grupiprotsessid; võimalused ja ohud igas staadiumis

· meeskonna edasiarendamine
Iga osaleja tuleb koolitusele ettepanekuga, kus ning milliseid silte ja viitasid on Koigi vallas puudu. Koos paneme need ettepanekud Koigi valla kaardile ja tegutseme selle nimel, et Koigi vald saaks vajalikud sildid ja viidad.
KOOLITAJAD

	Margo Mitt
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Akadeemiline haridus Viljandi Kultuuriakadeemia näitleja eriala, täiendharidus EHI näitlejameisterlikkus, Gordoni Perekool. Diplomeeritud koolitaja-suhtlemistreener (Self II erakool); NLP Practitioneri väljaõpe NLP Instituudis. Eesti Suhtlemistreenerite Ühingu liige.

Pikaajaline esinemis- ja juhtimiskogemus, meeskonnatreeningute ja aktiivõppe läbiviimise kogemus. 

MTÜ Leia Rõõm koolitaja. 

Koolitusteemad: meeskonnakoolitused, delegeerimine, esinemisoskused, enesekehtestamine, konfliktide juhtimine, organisatsioonikultuur ja väärtused, meeskondade coaching ja pikaajalised arenguprogrammid.
	Merike Mitt
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Akadeemiline haridus TÜ eesti filoloogias ja psühholoogias, täiendharidus TPÜ organisatsioonikäitumises, grupipsühhoteraapias (GIS-international Eesti), klienditeeninduses (US Regional Support Center), Gordoni Perekoolis ja saviteraapias (Tallinna Ülikool). Diplomeeritud koolitaja-suhtlemistreener (Self II erakool). Eesti Suhtlemistreenerite Ühingu liige. Mainori Kõrgkooli õppejõud.

Loonud ja juhtinud organisatsioone nii mittetulundussektoris kui äriühinguid. 

MTÜ Leia Rõõm koolitaja ja arendusjuht.

4-aastane koolitajakogemus. Koolitusteemad:  meeskonnatöö, suhtlemistreeningud, enesekehtestamine, konfliktide juhtimine, klienditeenindus, stressi juhtimine, aja juhtimine, delegeerimine, organisatsioonikultuur ja väärtused, meeskondade coaching ja pikaajalised arenguprogrammid.
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