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Külakoosolek tuulikute rajamise teema käsitlemiseks

SÕRANDU KÜLAMAJAS  09.01 2015
Koosoleku juhataja: Kaie Altmets

Protokollija: Kaie Altmets ja Ene Pedak
Koosolekust võttis osa 54 registreeritud osalejat ja 4 külaelanikku olid registreerimata (regitreerimilehele kandmata)
Päevakord:

17:00 – 17:45 BWE esindajad Marita ja  Peeter Kukk – tutvustavad ideed rajada tuugenipark Sõrandu külla

17:45 – 18:30 Marje-Ly Rebas  Paide LV –DP eesmärk ja ülesanded

· Millal tuleb DP algatada ja millal võib jätta algatamata

· Kaalutlemise reeglid

18:30 – 18:45 Paus

18:45 – 19:30  Eesti Maaülikool maastikuarhidetuuri magistrant Erki Rudi  fotosessioon ja Tallinna Tehnikaülikool– energeetika kateeder Siim Pille: erinevad tuulikutüübid ja nende visuaalne pilt ja mõju keskkonnale, tervisele

19.30-           Arutelu ja otsuse ettepanek Koigi Vallavolikogule

Arendajad jagasid paberkandjal infot tuuleenergeetika valdkonnast, selle plussidest ja miinustest (infoleht on lisatud protokollile).

Koosolekule saabus kell 17.40 paiku ERR Paide korrespondendipunkti reporter Olev Kenk.

Peeter Kukk: OÜ Baltic Wind Energy (edaspidi BWE) soovib kavandada elektrituulikud selles sobilikesse ning minimaalseid häiringuid põhjustavatesse asupaikadesse (elamutest eemal paiknevad põllu/karja/metsamaad).
BWE on sõlminud koostöö kokkuleppe ühe piirkonna suurmaaomanikuga, OÜ-ga Sõrandu Farm, kelle maadele eelkõige sooviksime elektrituulikuid planeerida. 
BWE on esitanud detailplaneeringu algatamise taotlused Innu-Pääru, Uus-Joosepi, Neeva põld ja Riksi maaüksustele. Kohad on välja valitud meie enda hinnangul, sealhulgas looduslikke olusid arvestades. Oleme valmis kogukonnale maksma häiringu talumise kompensatsiooni läbi kohaliku mittetulundusühingu.
Koigi Vallavalitsus on küsinud detailplaneeringu algatamise osas seisukohti Keskkonnaametilt (on olemas), Põllumajandusametilt (ei ole laekunud) ja Lennuametilt (ei ole laekunud). 

BWE on teadlik, et planeeringute koostamine ja muude uuringute tegemine (keskkonnamõju strateegiline hindamine) on suhteliselt ajamahukas, kuna temaatika on keeruline ja kirgi küttev, samuti ei garanteeri erinevate menetluste läbimine veel reaalset elektrituulikute rajamist. Rajatise (elektrituulik) ehitusalune pindala on 250 m² (vundamendi suurus täpsustub ehitusprojektis). Rajatise maksimaalne kõrgus umbes 200 m maapinnast (rootori laba tipust maapinnani; torni kõrgus 137 m, rootori läbimõõt 126 m). Lisaks planeeritakse reeglina tuuliku juurde montaažiplats, elektrituuliku kokkupanemise tarbeks ning elektrikaabel koos alajaamaga. Montaažiplatsi suurus orienteeruvalt 4600 m². Montaažiplatsi on vaja tuuliku ülespanemiseks – peale seda on võimalik plats likvideerida. Elektrituuliku vundament peab olema konkreetse tuuliku ja asukoha ehitusgeoloogilisi tingimusi arvestavalt projekteeritud piisavalt tugev, et vältida vibratsiooni edasi kandumist pinnasesse. Elektrituulik ise vajab toimimiseks vaid elektriühendust (küte, internet). 
Planeerimisel võiks olla eeskujuks 4 Lääne-Eesti maakonna tuuleenergeetika teemaplaneering (kehtestatud), milles küll analüüsiti maakondi tervikuna, et leida kogu maakonna raames tuuleenergia tootmiseks sobilikud alad, kuid selles teemaplaneeringus on toodud välja kriteeriumid, mida tuulikuparkide planeerimisel tuleks eelkõige arvestada.
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Tuulikuparkide puhul on peamised häiringud: 

· visuaalne mõju, 

· müra, 

· varjutamine, 

· mõju keskkonnale (eelkõige linnustikule)

Kõiki neid aspekte tuleb planeerimisprotsessis analüüsida ning suure tõenäosusega läbi viia ka keskkonnamõju strateegiline hindamine (samuti avalik menetlus nagu ka planeerimine).
Detailplaneeringu realiseerimiseks vajalike tegevuste üldine loetelu:

· hoonestusõiguse lepingu sõlmimine kinnistuomanikega, kelle maaüksusele on elektrituulik planeeritud;

· detailplaneeringu kehtestamine kohaliku omavalitsuse volikogu poolt;

· ehitusprojektide koostamine, ehitusloa väljastamine;

· projektide kohaste objektide rajamine – esmalt on vajalik rajada piisavat koormust taluvad juurdepääsu teed ning samasse kordori ka elektrisüsteemid, seejärel montaažiplatsid ja vundament; elektrituuliku detailide transport, tuuliku püstitamine;
· elektrivõrguga liitumiseprotsess (liitumistaotlus, tehniline projekt, liitumispunkti pingestamine, sünkroonimine, katseperiood, vastavuse hindamine, võrgulepingu sõlmimine).
Arendaja vastas saalis tulnud küsimustele. Mitmel korral küsiti: MIKS just siia, kas tuulikuid ei ole mõtekas rajada tühermaadele ja majandusmetsa. 

Peeter Kukk vastas, et neil on töös projekte mitmes piirkonnas, see oli üks võimalikest kohtadest, kus arendust planeeriti.

Lisaks küsiti, kuidas te teate, kas siin tuult üldse on. Peeter Kukk vastas, et juhul, kui detailplaneering algatatakse, siis neil ongi plaanis üles panna tuule mõõtmise mast, et selgitada välja tegelik tuule olemasolu.
Marje-Ly Rebas, Paide LV spetsialist rääkis detailplaneeringu koostamisest: 
Planeeringute koostamine on avalik.  Planeering jaguneb: üleriigiline (kogu riigi territooriumi kohta), maakonna (kogu maakonna territooriumi või selle osa kohta); veel teatakse  teemaplaneeringut (mingi valdkonna kohta, nt energeetika). Üldplaneering koostatakse kogu valla või linna territooriumi kohta. Detailplaneering koostatakse valla või linna territooriumi osa kohta ja see on maakasutuse ja lähiaastate ehitustegevuse aluseks.
Detailplaneering võib põhjendatud vajaduse korral sisaldada kehtestatud üldplaneeringu põhilahenduste muutmise ettepanekut. Detailplaneeringu koostamise algatab ja koostamist korraldab kohalik omavalitsus.
Teie puhul on tegemist üldplaneeringut muutva detailplaneeringuga, kuna valla üldplaneeringus ei ole tuulikute teemat kajastatud. Detailplaneeringu lisana esitatakse vähemalt üks planeeringulahenduse illustratsioon, et detailplaneeringu avalikustamisel ja otsustamisel tekiks ruumiline ettekujutus kavandatavast keskkonnast ja hoonestusest. 

Iga isik võib teha planeeringu koostamise algatamise ettepaneku.
Planeeringu koostamise algatamise otsustamisel võib põhjendatud juhul planeeringu koostamise algatamisest keelduda. Kui puudub avalik huvi valla üldplaneeringu muutmiseks, võib jätta planeeringu algtamata.
Eesti Maaülikooli maastikuarhidetuuri magistrant Erki Rudi fotosessioon (lisatud protokollile) oli visualiseeritud arendaja poolt aktsepteeritud programmiga ja andis ülevaate tuulikute oletatavast visuaalse maastikupildi olulisest muutumisest ja tuulikute oletatavast paiknemisest küla territooriumil.

Tallinna Tehnikaülikoolist, Siim Pille energeetika kateedrist rääkis üldiselt energeetikast ja lisaks analüüsis arendajate jagatud paberkandjal infot tuuleenergeetika valdkonnast, selle plussidest ja miinustest. 

Juba küsimuste esitamise käigus toodi mitme külaelaniku poolt teistes Eesti piirkondades inimeste hinnanguid tuulikute mõjust inimeste tervisele. Internetis avaldatud mõjud tervisele  ja keskkonnale olid välja prinditud eraldi kaustadesse paberkandjale ja kes soovis, see sai materjale külakoosoleku raames uurida. 

Arutelu ja otsuse ettepanek Koigi Vallavolikogule raames küsisime, kes on tuulikute rajamise planeeringu algatamise poolt, vastu ja erapooletuid. Planeeringute algatamise poolt ei olnud kedagi, vastu oli 50 koosolekul osalejat ja erapooletuks jäid arendajad, maavalitsuse spetsialist, volikogu esimees ja vallavanem.

Koosolekul jäid kõlama järgmised mõttearendused:  
· mõned kogukonna liikmed olid kategooriliselt selle vastu, et häiringut saaks rahaga kinni maksta.

· kogukond ei tunnetanud argumenteerides, kuidas kompensatsioon jõuaks iga kogukonna liikmeni, kes häiringut peab taluma

· kogukonnale lubatav kompensatsioon oli 1% arusaamatust väärtusest ja sama arusaamatu oli millal seda kompensatsiooni maksma hakatakse

· jäi kahtlev mulje sellest, et kui 5 tuulikut saab rajatud, asukoht ja tuul osutub soodsaks, et siis ei võidaks tuulikuid juurde rajada.

· teistest tuuliparkide piirkondadest on tulnud elanikelt mitmeid kaebusi, mille peale arendajad ei reageeri või see tagasiside ei rahulda elanikke
· kuigi tuulikud toodavad elektrit, polnud aru saada, et elektri puudumisel piirkonnas saaks tuulikute toodetud energiat suunata piirkonda teenindavasse süsteemi, kuna elekter tuleb anda ühtsesse elektrisüsteemi

· polnud teada, kas siin piirkonnas üldse on tuult, et tuulikud hakkavad kasumit tootma ja kuidas töötavad tuulikud siis, kui keskkonnatoetusi ei maksta (oletatavalt annavad keskkonnatoetused potenstsiaalse võimaluse kasumit teenida)

Koosolek teeb Koigi Vallavolikogule 50 vastuhäälega ettepaneku mitte algatada Koigi vallas Sõrandu külas tuulikute rajamiseks detailplaneeringuid, sest külaealnikel ja ümbruskonna elanikel seas on vähe informatsiooni tuulikute tervisemõjudest ning puudub kogukonna  huvi taluda häiringud oma head elukeskkonda avatud vaate näol ohverdades.  
Koosoleku juhataja: Kaie Altmets
Koosoleku protokollija: Ene Pedak ja Kaie Altmets

